Corrigé fiche 8 : équations de droites et de cercles

Applications directes
Exercice 1
1) Pour la premiere , voici le corrigé par les deux methodes :
Premiére méthode : calcul du coefficient directeur puis de I’ordonnée a 1’origine
Une équation de (AB) est de la formey = mx + p
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Mm=9_5 4
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y=—2x+p,Aestsur(AB)donc:7=—Z><5+Petp=j
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Deuxieme méthode : en utilisant la colinéarité
M(x ;y) est sur (AB) si et seulement si AM et A sont colinéaires :
m(x -5y-=7); E(AL; —3) colinéaires si —3(x—5)—4(y—7)=0
© —3x+15—-4y+28=0 -3x—4y+43 =0
(AB):—3x —4y +43 =0
2) En observant bien , A et B ont la méme abscisse donc I’équation de (AB) est x =3
3) Deux droites sont paralleles si elles ont le méme coefficient directeur donc le
coefficient directeur de (AB) est 5 :
y=5x+p,Aestsur (AB)donc9=5x7+petp=-26
(AB) : y = 5x — 26
Exercice 2
Pour cet exercice , la encore deux méthodes :
Premiére méthode : on utilise les vecteurs normaux
(AB) est perpendiculaire a d donc le vecteur normal de d est le vecteur directeur de (AB)
Vecteur normal de d : (2 ;8) donc le vecteur directeur de (AB) est (2 ;8) = (-b ;a)
(AB) : 8x —2y+c=0 ,Asur (AB)donc16 —2+c=0; c =—-14
(AB) : 8x —2y—14=0 ©4x—-—y—-7=0
Deuxiéme méthode : M(x ;y) est sur (AB) si d et (AM) sont perpendiculaires
AM(x —2;y — 1) ; 1(—8;2) vect dir ded : AM -1 = 0 donc
—8x—-2)+2(y—-1)=0 -8x+2y+14=04x—-y—-7=0
2) M(x ;y) est sur (AB) si (IM) et (CD) sont perpendiculaires avec | milieu de [CD]
1(5;1),IM(x — 5;y —1),CD(—4;—14) : —4(x —5)—14(y —1) =0
(AB): —4x — 14y +34=0 —2x -7y +17 =0
Exercice 3
1) Commengons par calculer le rayon : R* = AB* = (4 — 8)* + (0 — 12)* = 160
(x —8)%2+ (y — 12)% = 160
2) Le centre est | milieu de [AB] : 1(-2;5) ; R2=1A2=13
(x+2)*+(y—-5)?*=13
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Approfondissement

e

A 4

1) 1l semble que (AB) soit tangente aux deux cercles
2) Une équation de C est : x2 + y2= 1. Vérifions que les coordonnées de A et de P

verifient cette équation :

3 1
Z+Z=1d0ncAestsurC

(=1)?>+ 0% = 1 donc P est sur C
3) (OA) et d ont le méme coefficient directeur donc :

V3

d:y=%x+pdoncy=—\/§x+p,Pest5urd: 0=+vV3+pdoncp=—V3

2
d:y=—V3x—+3
4) H(=3;0); PH? =2 donc C': (x + 1)* +y* ==
2 4 4
5) B est I’intersection de C’ et d :

y=—V3x—3 y = —V3x—3 y = —3x -3
(x+1)2+y2=1® (x+1)2+3(x+1)2=l@ (x+1)2=i
4 4 16
y=—V3x -3 y=—V3x—3
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x=Z—1oux————1 x=——oux=—Z
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6) Il faut montrer que (AB) est perpendiculaire a (BP) et a (AO)
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Algorithmigue

Variables

a,a’ ,b,b’ :réels

Début

Saisir a

Saisir b

Saisir a’

Saisir b’

Siaa’ + bb’ =0 alors afficher « les droites sont perpendiculaires »
Sinon afficher « les droites ne sont pas perpendiculaires »
Finsi

Fin

Question ouverte
& P

On peut faire plusieurs dessins ou utiliser un
logiciel de géométrie pour faire bouger M . On
s’apercoit alors que P semble étre sur une parabole
Sinon , on peut tout simplement essayer de trouver
les coordonnees de P !

M(a;b) est sur le cercle d’équation : x2 +y2 =4
H(a ;0)

Equation de (OM) 1y = %x

Equation de (AH) : y = Zx -2
Premiére remarque : si b = 2, les deux droites

sont paralléles et il n’y a pas de point P
Posons donc b + 2
Coordonnées de P :

b b 2a
y=—Xx y=—X X =

a a 2—Db

_ 2@ _(2—b) 2@ _ 2b

Y=o - a x y_Z—b

On sait de plus que a2 + b2 =4

( 2a )2__ 40> 16 —4b> 4(4—Db*) 4(Q2-b)(2+b) 4(2+Db)
2—-b)  (2-b?* @2-b? @-b?*  (2-b* = 2-b
_ 8+4b 1 2+b 2—b+2b

donc —x? =

2-b 47 " 2-b  2-b
Donc P est sur la parabole d’équation y = ixz -1

x? =

=1+vyd —12—1
= y 0ncy—4x



